

镇江市江南学校

踔厉奋发、勇毅前行，实现内涵再提升

多年来，江南学校在“和润江南”文化的引领下，紧紧围绕力争建设“江南好学校”（包括好环境、好教师、好课程、好课堂、好学生）的目标，重点抓实三大机制（质量提升机制、人才培养机制、人文关怀机制），凝心聚力、提升质量、打造特色，促进学校各项工作安全稳定、健康有序发展，实现质量内涵的再提升。

江南好环境

围绕办学理念开展教育活动，弘扬学校精神。全体江南人砥砺前行，以“路虽远，行必至；事虽难，做则成”的江南精神为前行动力，努力探索推动学校自主管理、教师自主发展、学生自主成长的可持续发展的自主教育模式。学校举办了“建校25周年教育教学成果展示活动”，开展了“和润讲坛”系列活动。

加强学术文化建设，营造校园浓郁的学术氛围。江南学校紧紧抓住“营造优良学术氛围”这一牛鼻子，切实打造校长队伍、行政部门、业务部门和学校教师四位一体的学术氛围体系：顶层发力，率先垂范，使各部门弥漫浓郁的学术气息，提升行政人员学术领导力；厚植底蕴，主动求变，系统增强教师队伍的学术能力，提升教研队伍学术支撑力；机制导引，精准培养，打造学术型队伍，提升干部“以研兴校”的学术引领力。先后接待了贵州省都匀市中小学幼儿园教育同仁来江南学校参观交流，四川省荣县校长考察团赴江南学校学习交流，河南省教育厅学校美育工作评价改革考察团莅临江南学校。

江南好校园

完成《江南学校章程》修订工作，形成江南学校制度汇编。学校章程是学校的“母法”，是学校的管理总纲，章程的修订寓意深远，我校以修订后的章程为引领，建立健全学校各项机制体制，真正实现办学有章可循，建规有章可依，遇事有章可靠。

完善党务及党务公开制度，发挥教代会代表参政作用。实施“师德一票否决制”，开展“师德建设月”活动。

加强对党员党性素养引领，全面贯彻落实党的方针政策。学校从制度建设入手，抓好党支部自身规范化建设。坚持总支委员会议事制度和“三重一大”决策制度、坚持民主集中制，每周召开党政联席会；以双型星级党支部创建为契机，进一步健全了党建工作管理制度，坚持“理论中心组学习会”“三会一课”制度，坚持支部书记上党课，及时宣传和贯彻上级党组织的决议，严格执行民主评议党员制度和党员议事制度。一年来，总支书记上专题党课与思政课共9次，总支委员主讲理论中心组学习会共13次。

开展党建品牌等创建工作，创建成效显著。学校新一届领导集体按照局党委文件统一部署，进行党政分设，以“党建+”模式，用党建工作引领学校工作，激励党员“三尺讲台建新功”。始终坚持“党的建设是核心、队伍建设是根本”的理念，不断推进“党旗‘红’镇教先锋”工程。先后申报《落实全员导师制度，发挥党员先锋模范作用》和《推行“党建+”模式引领青年教师成长》书记项目；2023年，申报《开启“党建+”模式 三尺讲台建新功》一校一品项目。党总支下设的三个在职教职工党支部先后被评为“四星級先进党支部”。



江苏省副省长徐缨来校视察



市领导来校视察校园安全



省教育厅副厅长顾月华来校调研全员导师制工作

江南好少年

进一步完善“学生成长导师制”规范青年团校制度。学校扎实推进“全员导师制”工作，构建了“校长室-年级部-班集体”三级管理平台，落实了《全员导师制工作方案》《全员导师制工作要点》《全员导师制工作行事历》《全员导师制工作手册》四项工作，依托《星级导师评价细则》和《调查问卷（学生/家长/同事）》，评选出第一批“三星”校级导师12人，开展了全员导师制背景下的“家校协同育人优秀案例”评比，实现全员育人、家校共育。学校开展系列团课活动，聘请“青年讲师团”，开展灵活多样的培训活动，培养学生骨干。在五卅青年节还开展了“弘扬青春力量”宣传活动。

整理江南学校校本资源，编制了《因你而闪耀》学生生活系列图册《全员育人 成长赋能》，正在编制《“江南好少年”读本》，进一步丰富班会课程资源库。

充分发挥“三会一体”学生干部队伍作用，开设“和润讲坛”。评选学校各年级“江南好干部”。完成了江南新一届学生会换届，进一步完善学生会工作制度，将学生会与“十好”志愿服务相结合，多次开展“和润讲坛”活动，锻炼学生、提升素养。制定“江南好班干”评比方案，评选出了第一批“江南好班干”。

江南好教师

完善班主任共同体，编制班级管理“微讲座”视频集。加强专业引领，成立2023年班主任基本功竞赛培训指导组，开展校内班主任基本功竞赛，积极选拔人才，参加省市比赛，彭光老师获镇江市班主任基本功竞赛一等奖，另有两位老师获二等奖。王琰等两位班主任获得市属优秀教育工作者称号。

对班主任进行心理培训，开展团辅活动两次以上。多次对班主任进行心理培训，覆盖率100%。开展“润泽心灵，护航青春”心理健康活动月系列活动，增加了心理健康宣传、心理图片展、心理团体辅导活动、活动成果展等趣味性强、参与度高的活动。新增市级学科带头人4人，市级教坛新秀4人，教师论文获奖发表50篇以上，各学科均有研究课题，在研市级以上课题17个，正按计划开展研究，《研学乐教和润江南》教师论文集和《研学乐教和润江南》教师教科研分册已编制完成。

江南好课堂

完善智慧教学设施，服务于课程改革。进一步完善专用教室、生物实验室设备，利用录播教室开设公开课，录制竞赛课，组织理化生老师学习仿真实验室的使用方法，刘涛、包志佳两位老师参加了技能大赛。充分利用中考资源网等网络资源，为老师提供了大量的教学资源支撑的同时，将大数据分析和综合素质评价相结合，促进教育的精准和个性化。

探索生物学校本课程改革。参观和学习先进学校在生物探究园的建设和管理经验，结合本校实际情况，逐步开始探索生物学校本课程改革。

举办艺术节、参加体艺比赛。举办建校25周年展演活动，丰富校园生活，展现艺术特长。在2023年镇江市中学艺术特长生比赛中1人获市一等奖，3人获市二等奖。学校“梦飞扬合唱团”在镇江市文艺汇演中荣获“声乐组一等奖”。编排了弹力带操和室内课桌操，丰富了大课间活动，将美育融入体育。举办了“奋进新时代，奔跑向未来”的第十八届田径运动会。七、八、九三个年级根据年级特点开展了足球比赛、三人篮球赛。

实施校运动队管理与参赛相关制度。严格执行江南学校运动队假期训练安全责任及廉政建设协议。校足球队、篮球队、田径队有计划的训练。继续完善校运动队管理与参赛相关制度。制定了江南学校运动队假期训练安全责任并予相关教练员签署了廉政建设协议。

落实《江南学校校本课程开发与实施规划》，不断完善。成立了课程指导委员会，制定了《江南学校校本课程开发与实施规划》，编制、整合了适合校情的心理教育素材。在七年级开展综合实践活动，以活动为主要形式，将传统文化融入课程。2023年学期初，结合实际情况在三个年级开展各具特色的劳动教育，培养学生劳动的意识，指导学生掌握一定的劳动技能，形成学生劳动实践评价机制。

江南好社团

逐步完善“校长室-年级部-班集体”三层管理平台，对学生科学评价。不断补充完善《因你而闪耀》学生生活系列图册，本年度完成了《志愿者活动图册》《学生社团活动图册》。充分运用《江南学校诚信读本》利用班会课、阅读课、学习读本并展开交流，不断加强学生诚信意识。制定“江南好少年”的具体标准，宣讲“江苏省好少年”“镇江市好少年”优秀事迹，形成《“江南好少年”读本》。

举行“校长杯”校园足球联赛和校园篮球联赛。开展以足球和篮球为主的社团活动。2023年承办镇江市校园篮球赛（决赛），男女篮双双获得大市冠军。在学校校园网、橱窗等进行足球、篮球宣传，在学生中渗入足球、篮球元素，表彰校足球、篮球队的学生，让学生感受体育运动的乐趣。

2022年获中学生篮球比赛初中男子组大市冠军；2022年8月代表镇江参加“江苏省中学生篮球锦标赛”获全省初中男子组第七名；2023年3月参加“中国初中生男子篮球联赛（基层赛）”获第八名。2023年镇江市校园篮球赛男女篮双双获得大市冠军。初中生足球比赛获大市第四名、市区第二名。市区体育竞赛年度综合得分第三名。2023年2月学校荣获镇江市“体教融合工作先进单位”荣誉称号。



江南学校主题党日活动

机器人比赛

参观“镇江很有前途”大型图片展

“江南”男篮

走进图书馆活动

学雷锋、志愿服务月启动仪式